



聚焦夏季达沃斯年会



36年后首次正式走出瑞士达沃斯小镇的“世界经济论坛”将于今日在中国大连开幕。自此，“夏季论坛”将正式落户中国，与在瑞士举行的“冬季论坛”共同组成达沃斯世界经济论坛的两个支柱。

“中国元素”成达沃斯论坛热点 资本市场尤受瞩目

◎本报特派记者 商文 大连报道

本轮会议主题仍沿用今年达沃斯年会的主题“变化中的力量平衡”。根据会议日程的安排，夏季达沃斯论坛开幕首日，将有包括“全球经济展望”、“中国未来的增长中心”、“中国的私募股权”、“管理政策风险”等多个主题论坛。其中，本次年会专门设立了“中国资本市场论坛”。

一方面，中国资本市场表现出持续快速增长，吸引了全球投资者的目光。特别是大批优质企业陆续在国内市场上，海外蓝筹企业“批量回归”，一部分观点认为，这预示着中国资本市场又一个黄金时代已经来临。另一方面，随着股指的不断攀升，担忧情绪也开始在市场中蔓延，是否存在泡沫的争论不时出现。来自监管部门、业界的多位官员专家将在此次“资本市场论坛”上围绕上述问题展开讨论。

中国经济的快速发展也得到了全世界的瞩目。以“中国”为主题的独立论坛频频出现在本次年会日程中，“中国”元素已经成为本次年会的热点，足以显示出对于中国经济的高度关注。此次达沃斯论坛将

目光投向中国，本身就说明中国在全球经济中的分量正在与日俱增。

达沃斯论坛创始人施瓦布曾表示，世界的政治经济中心正在由西方向东方转移，所以不能选择只是呆在西方。因为世界经济论坛是一个桥梁。如果想要搭建一座好的东西方的桥梁，这座桥需要两个支柱。一个支柱是达沃斯，第二个支柱在东方。

除首日即将召开的多个主题论坛外，“中国消费市场”、“中国知识产权保护的神话与现实”、“中国政策环境展望”、“中国的奥运转型”、“在中国成功的秘诀”以及“以中国方式影响世界”等多个主题论坛将于此后的几天中陆续展开。

达沃斯世界经济论坛是由瑞士日内瓦大学商学院的教授施瓦布组织创办的。1971年，31岁的施瓦布在瑞士的一个滑雪小镇达沃斯，创办了一个企业家们讨论国际经济的论坛。伴随着该论坛影响力的不断扩大，目前已拥有“非官方的国际经济最高级论坛”、“经济联合国”、“顶级CEO俱乐部”等诸多美誉，更被媒体评价为“系统严密、足以影响世界政治经济进程”。

■记者手记

飞机上的“达沃斯”

◎本报特派记者 商文 大连报道

飞机还没有在大连降落，记者就已经提前感受到了浓浓的“达沃斯”气氛。

机舱中，乘客们操着英语、法语、日语等各种语言进行热烈的交谈，俨然一个袖珍版的联合国。尽管曾有过多次国际旅行的经验，但在一个小小的机舱内看到来自这么多来自不同地域、不同国家、不同肤色的人们，着实让我惊讶。

飞行途中，与旁边坐着的一位金发碧眼的外国朋友攀谈了起来。原来，他此行的目的也是为了参加达沃斯论坛。既然我们有着同样的目的地，交谈自然变得更加有共同语言起来。相谈甚欢时，他开始热情地为我介绍起机舱里其他的外国朋友。

听到我是一名财经媒体记者，外国朋友都表现出了浓厚的兴趣，问题也随之一个接一个地抛来。“你对中国经济的未来前景怎么看？”、“中国股市还会保持高增长吗？”、“人民币会不会加快升值？”、“中国的贸易政策会不会出

现一些变化？”等等，问题一个比一个专业。

在我还在思考怎么用自己掌握的有限英文词汇来回答这些问题时，发问的人显然都已经迫不及待，与周围的人开始了热烈讨论。在此带动下，不少刚刚还在旁观的人也开始加入到这场“中国经济形势”的大讨论中。

飞机仍在飞行，这场关于中国经济形势的讨论已经从中国经济扩大到对亚洲、美国、乃至全世界经济形势的讨论。这些或是为了去参加达沃斯论坛或是为了旅行、公务、探亲其他什么原因而赶往大连的人们，在这小小的机舱中无意间上演了这样一幕。此时，我好像已经置身于有着“经济联合国”之称的达沃斯论坛中，感受着这份独特的激情。

世界各国的人们因为达沃斯而来到中国，也因为中国而相聚在达沃斯。中国经济的崛起让越来越多的目光聚集在这里，也为这些不同国家、不同语言、不同肤色的人们提供了一个共同的话题。世界关注中国，中国也正在融入世界。



夏季达沃斯年会计划每年于中国举行

世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布在首届新领军者年会前夕接受新华社记者采访时说，计划今后每年都在中国举行夏季达沃斯年会。

世界经济论坛首届新领军者年会，将于9月6日至8日在大连举行。届时，将有来自90个国家和地区的1700多名代表参加。这是世界经济论坛首

次在东方举行年会。

施瓦布说，目前已经初步确定2008年的夏季达沃斯年会将于9月25日至27日在天津举行，希望2009年能够在一个中国内陆城市举办。据介绍，选取举办城市有4个标准，包括会议设施、宾馆设施、交通条件以及当地政府的合作与支持。

大连和天津都是海滨城

市，施瓦布希望2009年的举办城市可以向内陆转移。“目前主要是集中精力把首届新领军者年会办好，还没有开始考虑2009年举办城市的具体问题。”施瓦布说，自1979年以来，中国与世界经济论坛组织一直保持着良好的合作关系，中国国家领导人先后多次出席年会并发表演讲。

世界经济论坛北京办事处首席代表蒋睿杰：

中国经济继续增长面临巨大机遇

在夏季达沃斯年会即将举行前夕，世界经济论坛北京办事处首席代表蒋睿杰说，中国经济继续增长面临巨大的机遇。

蒋睿杰在接受新华社记者采访时说，过去20多年间，中国经济快速发展，一些人对此有些担心甚至紧张，“但中国经济的发展带来了众多的机会，同时也使中国的数百万人脱贫。”

这位世界经济论坛官员坦言，尽管这种经济增长已经带来了许多好处，但中国在环境保护和城市化进程等方面也遇到了一些挑战。

“然而我们相信，类似新领军者年会这样的活动可以帮助我们通过共同努力，找到创新的思维和最新的技术，解决这

些新问题。”蒋睿杰说。

由世界经济论坛主办的“从达沃斯到大连——新领军者年会”(夏季达沃斯年会)将于9月6日至8日在大连举行。届时，将有来自90个国家和地区的1700多名代表参加会议。会议的主题是“变化中的力量平衡”，与会者将探讨变化中的全球商业环境、中国的经济发展、企业如何走向全球等重大问题。会议将重点关注新一代快速成长的跨国公司作为新领军者的作用。

蒋睿杰认为，“会议的规模和代表的广泛性本身，就说明了此次会议的重要性。”“中国经济继续发展面临巨大的机遇。”

与此同时，蒋睿杰也认为，

在经济发展过程中，中国企业加强国际合作也越来越重要。“夏季达沃斯年会将创造一个企业间学习的良好环境，这为中国企业更好走向世界提供了机会。即使是那些暂时还不打算做国际生意的企业，仍然可以在会上分享和借鉴国外企业的成功经验。”

被视为非官方的国际经济最高级别会议的世界经济论坛，自1971年成立以来，每年都在瑞士滑雪胜地达沃斯召开年会，影响日益增大，已成为各政要、企业领导人、国际组织领导人、专家学者就世界重要问题交换意见的独特平台。此次夏季达沃斯年会，是世界经济论坛首次在瑞士之外举办全球性年会。

中国企业家希望通过年会增进交流

“来这里的主要目的是多交流、多学习。”北京华旗资讯数码科技有限公司总裁冯军第一次参加夏季达沃斯年会，他更多地关注如何与世界同行进行交流。

冯军作为青年领袖受邀参加于4日至8日召开的2007年全球青年领袖峰会以及于6日至8日召开的夏季达沃斯年会。

随着中国与世界经济论坛的联系与交流日益频繁，目前有29家中国企业成为世界经济论坛会员，越来越多的中国企业家开始注意到并愿意进一步了解世界经济论坛(达沃斯年会)。

“夏季达沃斯年会的话题很好，如果在会上能够与世界

企业家进行思想交流与碰撞，对我的企业成长有好处。”大连路明科技股份有限公司董事长兼总裁肖志国说。

与冯军一样，肖志国也是第一次接触达沃斯年会，此前，他对达沃斯知之甚少。肖志国将在8日“中国知识产权保护的神话与现实”分论坛上受邀发言。为此，他这几天特意进行了准备：“我看了很多资料，希望与参会者就企业如何创新进行交流。”

由于大连路明集团在光电产业方面掌握核心技术，企业迅速成长，肖志国同时还接到加入了夏季达沃斯年会会员的邀请，他表示，将在年会上“感受一下”再作决定。

而世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布希望，在一至两年内将中国会员发展至100家，其中50家大型企业，50家成长型企业。

对于能否成为“达沃斯人”，中国企业家态度不一，但都表示出了不同程度的兴趣。

大连实德足球俱乐部有限公司董事长徐明更注重与来自不同文化和背景的青年人进行交流和沟通，对于是否能成为夏季达沃斯年会的会员，他表示感兴趣，但“要看看再说”。“如果这里是一个学习和沟通的平台，华旗当然愿意成为达沃斯的一员。”冯军说。

■人物特写

施瓦布：一个奇妙的混合体



世界经济论坛主席施瓦布 新华社图

克劳斯·施瓦布，世界经济论坛主席。1971年，刚过而立之年的施瓦布观察到美国的管理模式将对欧洲大陆造成冲击，邀请400位欧洲工商界著名人士在瑞士发起成立了欧洲管理论坛。随后将其发展为著名的世界经济论坛。如今，每年冬季于瑞士达沃斯召开的世界经济论坛年会已经成为世界上最著名的企业家趋之若鹜的盛会。

对于施瓦布的身份界定，有很多的说法。有人形容施瓦布是个政治家，因为迄今为止，已有数十位国家元首和政府首脑出席瑞士达沃斯年会。有人认为他是个商人，因为世界经济论坛的成功运作模式可以为很多企业提供经验。身兼大学教授，并拥有工程学博士、经济学博士和公共管理硕士学位，施瓦布身上有着浓厚的学者气质。而在今年5月出版的美国《时代》周刊上，施瓦布跻身最具影响力百人榜。

说话的时候，施瓦布喜欢抬起双臂，掌心向上。从中或许可以一窥他的个性：自信、开放并乐于接受。

“他是一个奇妙的混合体。”已经和施瓦布共事5年的马克说。他身上集中了很多特质，他拥有不可思议的智力和惊人的能量，富有创造性和活力，而且很风趣。

在马克看来，年逾古稀的施瓦布仍然有着年轻人的思想和活力。他喜欢年轻人，并且对一切新鲜的、前沿的事物感兴趣。

施瓦布酷爱滑雪和爬山。他每年冬天都会参加在达沃斯举行的全长42公里的大型滑雪马拉松。直到今年冬天为了准备夏季达沃斯年会而放弃习惯到中国提前考察。

但在另一个层面，他也是一位严格的老板。会议期间，施瓦布会经常到处转转，看看会场布置是否整洁，检查一下展板，或者看看嘉宾名单是否令人满意。

尽管被人称作政治家、商人、学者或者思想家，施瓦布却更愿意称自己为艺术家——“一位为公众利益工作的艺术家”。

■新闻背景

如何才能成为世界经济论坛成员

企业如果希望成为世界经济论坛成员，必须满足相应的条件，并获得论坛的邀请。

企业除了需要认同和遵循世界经济论坛“致力于改善全球经济状况”这一宗旨外，还应满足以下三个基本条件：

一、企业必须是其所在行业或国家的顶尖企业。

二、企业的活动应具有全球性色彩。

三、企业能够在决定某一行业或某一地区未来发展方面发挥领导作用。

世界经济论坛大中华区业务发展负责人于江在接受新华社记者采访时说，世界经济论坛通常会对全球企业进行考察和评估，建立全球顶尖企业数据库，并向其中符合条件的企业发送邀请函，邀请其加入论坛。企业也可以主动申请加入论坛，在通过论坛的考察和评估后，如果符合标准也可以获得论坛发送的邀请函。企业在接到邀请函后，如果同意加入论坛，则与论坛签署会员协议，以明确其权利和义务。

目前，世界经济论坛共有四种形式的成员，分别是基金会员、行业合作伙伴、战略合作伙伴和全球成长型企业会员。

基金会员包括全球约1000家顶尖企业，其中每年有100多家基金会员企业还可以根据其参与论坛活动的程度和对论坛的贡献成为论坛的行业合作伙伴或战略合作伙伴。而全球成长型公司，即“新领军者”，是世界经济论坛推出的一种新型会员形式，主要是指那些正在快速成长的新型跨国公司。

于江表示，在大连首届新领军者年会结束后，世界经济论坛有望吸收100家成长型企业成为此类会员。

成员有哪些权利和义务

企业在成为世界经济论坛的成员后，应履行相应的义务，同时可以享受一定的权利。

世界经济论坛大中华区业务发展负责人于江指出，企业在成为论坛成员后，应秉承论坛“致力于改善全球经济状况”这一宗旨，积极参与论坛举办的各种活动，并贡献其专业知识和资源。此外，由于论坛是一个非营利性组织，其活动经费主要来自会员费，因此，会员企业每年需要向论坛提供4.25万瑞士法郎(约合26.5万元人民币)的会员费。

会员企业同时享有相应的权利，主要包括参加每年1月底在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会等。在年会举行期间，论坛会员企业的领导人可以与全球政治、经济甚至是艺术界的知名人士就世界面临的共同问题发表意见，交流看法，进而引导全球舆论关注，并为决策者提供参考。

(本版文章除署名外均据新华社电)